

生命定格在治水路上

——追记北仑治水一线党员王飞耀

最美宁波人
传递正能量

本报记者 王佳 通讯员 陈雪亚

今天，是王飞耀离开我们的第30天。

4月28日中午，一个原本再平常不过的场景，成了所有熟悉他的人最为悲伤的记忆：那天，刚刚结束巡河工作的他，回到公司食堂，还没扒拉上几口饭，便歪倒在地。

那天，一早泡上的茶水，绿意森森，却仍是满满一杯；笔记本的扉页上，记着一个药名“替米沙坦氨氯地平”；岩东水务公司的公告栏上是一则通知，下午1时半举行内部培训，主讲人王飞耀，而这堂课，却再也未能开始。

生命定格在47岁，定格在治水路上。王飞耀，这位普通的治水人，经年累月坚守在一线岗位，将工作做到了极致。

王飞耀平凡而动人的故事，经本报第一时间报道后，引发了人们对他的更多关注。

他是北仑地下雨污管网的“活地图”

那是一个周六的清晨，北仑区志愿者协会岩东环保志愿服务大队队长张继勋接到了一位志愿者的求助。这位志愿者的舅舅在北仑霞浦河道养的鱼，接连被买鱼者“投诉”：鱼有柴油味。他们拨打环保热线，工作人员几次上门取证，未

发现异常。“说来也怪，下雨天这个河面泛油光，天晴就找不到一点踪迹。”了解了事情始末的张继勋，第一时间想到了公司同事王飞耀。

“他当时就作出判断，是河周围有渗漏。”张继勋说，当天下午，他们便一一走访了河道周围的企业，经过排查，问题出在一家润滑油厂。这家厂的厂区地面多有油渍，工人们的鞋底沾染后在生活区冲洗，油污随着自来水被冲进了雨水管道，在雨天“现了形”。

王飞耀第一时间开出“处方”，又在两家间协调沟通，事情得到了圆满解决。

工作勤勉的王飞耀，从2001年进入岩东水务公司那刻起，便守护着北仑城区的地下管网。650公里长的雨污水管网，他用脚丈量过，用眼看过去。

“管网是怎么接的，出口在哪里，接口在哪里，终端在哪里，走向如何，变动在哪；这根管道，联结的是哪些企业，可能是哪里出了问题，他都能一五一十地说个清楚。”在不少北仑治水人的眼里，王飞耀是北仑地下雨污管网的“活地图”。

勇于担当的王飞耀，3年前向当地内河办提出建议，对全区管道进行清淤检测和维修。秉持确保雨污严格分流、从“根子”上进行治水的信念，他主动请缨，坚守一线。

过去两年间，王飞耀带领同事排查检测了180公里管道，排查出2000多个破损点，完成了24公里管道700多个破损点的维修。

“只要有工作任务，爸爸绝不会先回家；只要一个电话，爸爸无论多晚都会第一时间赶赴现场。”在王飞耀21岁的儿子王宏杰的印象中，父亲是那样的

敬业。看见哪里河道有问题，哪里有沿河养殖，王飞耀都会拍下照片。北仑区五水共治办副主任赵贤勤的电脑里有一个专门的文件夹，里面装着王飞耀发来的各种照片，“他，是把工作当家里的事来做！”

无论分内分外，只要找他总能办好

“他就是这样一个人，认认真真、踏踏实实，干起工作来像老黄牛一样勤勤恳恳。”申洲针织基电部负责人顾永肆说起王永耀，满怀敬意。

作为全国最大的针织企业，申洲针织有员工4万多名，申洲食堂有十几个，“虽然厂里建了隔油池，但这么多人用餐后，瞬间产生大量生活污水，加上内壁越积越厚的油垢，一有风吹草动，污水管道便会堵住。”顾永肆说，每回叫阿耀来疏通，他从无怨言，随叫随到。

“这本不是他的分内事，他却坚持了这么多年。”顾永肆说，在阿耀的指导下，公司对厂区管网进行了扩容改造、技术提升，污水管道的堵塞频率正在下降。

“一个电话，从不推托，不管‘分内’还是‘分外’，他都会办好。”这是时任内河办主任、现任北仑区政协副主席汤黎明对王飞耀的印象。

北仑保税西区地下管网修复后，“排水量大于自来水量”的异常现象被监测到，泵站的电能消耗也节节攀升，问题非常棘手，却又毫无头绪。北仑保税区建设管理局请王飞耀到现场“把脉诊断”。

在北仑电厂附近的河道发现漩涡，再经一处处排查，王飞耀给出判断，护城河连接管道破损，有海水渗

漏，甚至倒灌进了管网。找到了问题根源，难题迎刃而解。

去年8月，钱塘江路、富春江路一带出现河水污染。王飞耀和同事一家一家地调查、取证，连续三天泡在现场。最终查明污水管网破损点，及时进行了堵漏。

同事们说，阿耀做事很顶真，哪里出了问题一定要查得清清楚楚。排查取证有理有据，服务贴心贴肉，企业心服口服。跟他一起在现场，就感觉有主心骨，什么都不怕。

他走后，有近300退伍老兵来帮着料理后事

做事顶真的王飞耀，早年在上海武警消防支队当兵时便是如此。担任抢险班副班长的他，身先士卒，5次获得嘉奖，曾被评为消防抢险一级战斗员。退伍后从事治水工作，平日里，服务对象的一餐饭、一根烟，王飞耀一概拒绝。

有着钢铁般意志的王飞耀，更有一腔侠骨柔情。生活依然拮据的他，为柴桥一名家境困难的战友四处奔波，发动其他战友筹措资金，帮种花木，让这位战友第一年便有了收益。

“他人很好，待人也很好。他走了后，有将近300名退伍老兵来家里看望，帮着料理后事，还有很多相识和不相识的人，前来帮忙。”王飞耀的家人说，“这是大家对他的认可，我们很欣慰。”

“父亲就像砖茶，外表很朴实，味道却浓郁，说不出有什么特别，却让人深深怀念。”儿子王宏杰说，“他耿直热忱，我希望以后大家能在我身上看到他的影子。”

大力宣扬和倡导“大脚板”精神

本报评论员

王飞耀是一名倒在治水一线的好干部、好同志。我们报道和怀念猝然离世的他，旨在肯定和倡导一种精神——“大脚板”精神。

老百姓把那些腿脚勤快、踏实肯干的人，称为“大脚板”。城市的雨污管网深埋地下，是一片“看不见的世界”。“看不见”它们，却不能管不好它们。不然，城市生活就会乱套。如何对地下管网“烂熟于心”？王飞耀的办法，有一个，那就是迈开双脚，拿着图纸，一段一段对照查验、记录。十几年里，他把北仑城区650公里长的雨污水管网“踩”了个遍，管网是怎么接的、出口在哪里、接口在哪里、终端在哪里，都能说得一清二楚。正因为成“图”在胸，哪里的管网一有问题，他和同事很快就能找到地方，查明原因，解决问题，让居民和企业深受其益。

王飞耀的工作，几乎天天在一线、在现场。两年间，他和同事排查检测了180公里管道，排查出2000多个破损点，完成了24公里管道700多个破损点的维修；参与治水，推进雨污分流工作，上千家企业他一家一家跑了个遍；一旦发现企业违规排污，他一定要查得清清楚楚，办得有理有据；企业管道堵了、漏了、渗了、破了，只要一个求助电

话，无论分内分外，无论上班下班，无论刮风下雨，他总是随叫随到……

问题在哪里，哪里就是一线；职责在哪里，哪里就是现场。哪里问题最多、困难最大、矛盾最集中，党员干部就应该走到哪里、在哪里攻坚克难。什么是“大脚板”，这就是“大脚板”；什么是“大脚板”精神，这就是“大脚板”精神。王飞耀的事迹再次说明，攻坚克难，先要知道“坚”在哪里，“难”在何处，原因何在，如何攻破，这尤其需要“大脚板”精神。党员干部只有把工作重心和精力放在一线，对自己辖区里、职责内存在哪些影响改革发展稳定的问题了然于心，真正做到察实情、出实招、求实效，才能找准路子、撕开口子、做出样子，让群众看到实实在在的变化、得到实实在在的好处。

事业是一下一下干出来的，不是说空话说不出的，也不是坐在办公室里等出来的，更不是袖子撸起忙“摆拍”装出来的。年仅47岁，我们为王飞耀的过早离世痛惜，应该尽量避免和杜绝这样的悲剧。但无论是深化“两学一做”学习教育，还是推动“大脚板”一线、小分队破难题”抓落实专项行动，对于王飞耀的“大脚板”精神，各地都要大力宣扬和倡导。

老外包粽子 体验端午节

昨日上午，来自印度的4位外国朋友在宁海县园丁社区参与“园丁社区美妈帮帮团端午包粽子送温暖”活动，这些包好的粽子将送给辖区的孤寡老人和残疾人。据悉，该活动是宁海县2017年“公益创投”项目之一。图为外国友人根据先前“美妈”的讲解，折叶、填米、放馅，正在包粽子，体验中国的传统民俗。（陈军杰 王佳 摄）



端午晴好宜出游 最高气温在30℃上下

本报讯（记者厉晓杭 通讯员虞南）端午临近，晴好天气彻底回归。甬城清风拂面、热力四射，一派初夏风光。昨天，市气象台发布消息，据最新气象资料分析，端午小长假我市以晴或多云为主，我省其他地区及华北大部是多云到晴天气，适宜走亲访友、外出旅游。连日来，甬城气温起伏较大，早晚微凉，不过随着阳光上岗，气温也是一路上扬，夏天的气息浓厚了不少。近期，我市气温平稳，早晚凉爽，中午体感较热，最低气温在18℃至20℃之间，最高气温在30℃上下。午后烈日炎炎，请大家注意防晒和及时补充水分。端午期间具体预报如下：5月28日，晴，气温为18℃至30℃；5月29日，晴，气温为20℃至30℃；5月30日，多云，气温为20℃至30℃。

2017宁波书香文化季活动启动 宁波又一家古籍书店即将开业

本报讯（记者崔小明 陈青通讯员董鹏飞）由市委宣传部、市文广新局等主办的“2017宁波书香文化季”活动昨天启动，上海三联书店·筑蹊生活在1844广场同时开业。全国政协原常委、民进中央原副主席邓伟志，市政协副主席郁伟年，上海市文广新局局长徐炯等出席启动仪式。据了解，本次书香文化季活动以“书香满甬城”为主题，由“阅、评、品”三大系列近40项活动组成。昨天在我市开业的上海三联书店·筑蹊生活是三联书店的宁波分店。三联书店20世纪30年代创办于上海。80多年来，三联书店在中国人的文化生活中占有重要地位。筑蹊生活是三联书店的精致生

活品牌和IP合作开发平台，意在另辟蹊径，打造文化分享平台。上海三联书店·筑蹊生活是宁波文创产业北京推介会重点签约项目，占地面积3000余平方米，由世界级大师意大利Kokai设计。除了书籍，上海三联书店·筑蹊生活还汇聚了朴坊、串话馆、纸语工坊、湾朵饰品、干果、罕莎、尚映书坊、古吉、口袋拼图、江南及食等创意设计品牌。此外，全国首个无线耳机剧场、宁波首个黑科技发布平台、中国茶品类最大互联网平台茶语、最大主题旅游平台“无二之旅”、最大正品腕表互联网平台“万表”线下体验馆、华东最大的儿童绘本馆——三联童书馆等落户上海三联书店·筑蹊生活。又讯（记者姬联锋）昨天上

午，宁波书香文化季暨天一书局建设启动仪式在天一阁广场举行。在宁波文化象征的天一阁边上，今年将建起一家以传承宁波本土文化为特色的天一书局。市政协副主席郁伟年等出席启动仪式并为天一书局揭牌。天一书局是以弘扬宁波本土文化为主题的书香平台，主营线装书籍、古籍、文化艺术类书刊，建筑面积近2000平方米，将于11月正式投入运营。据了解，天一书局仅仅是天一阁广场的一部分，届时，整个天一阁西南侧地段将建设成天一书局、艺术衍生品走廊和文化金融交易中心三位一体的文化广场，为宁波东方文明之都建设添砖加瓦。

市公安局召开“最多跑一次”现场推进会

本报讯（记者王晓峰 通讯员王岑）昨日，市公安局在鄞州召开“最多跑一次”现场推进会。会议要求全市各级公安机关全力推进“最多跑一次”改革落地生根。市委常委、市公安局局长黎伟挺出席会议并讲话。

昨天下午，黎伟挺带领全市各级公安机关相关负责人实地考察了市车管所一分所（原鄞州车管所）、鄞州首南派出所以及鄞州出入境接待大厅。据

了解，鄞州分局是全市公安“最多跑一次”改革的样板，该分局围绕“跑一次是常态、跑多次是例外、零上门是最佳”的理念，全力用自身的“努力指数”换取群众的“满意指数”，是我市公安改革的一大缩影。

记者还从会上获悉，目前全市公安机关向社会承诺“最多跑一次”事项在原有基础上，又推出了239项。其中，即办数占全部事项的46.1%，零跑数占7.4%，快递送达数占41.5%。

全市治水办主任(扩大)会议召开

本报讯（记者何峰 通讯员徐益霞）全市治水办主任(扩大)会议昨日召开。会议通报工作进度，分解落实年度考核任务，持续强势推进治水剿劣工作。副市长陈仲朝出席会议。

截至4月底，已开工建设的治水项目近千个，总投资超过39亿元，其中排口、小微水体整治投入7亿元；已剿灭市控劣V类水质断面2个、县控劣V类水质断面8个；1210个劣V类小微水体全面纳入年度剿灭计划；已整治1358个

入河排污(水)口；省对市“五水共治”工作考核的19个水质断面已有17个达到功能区标准，6个交接断面5个达标。

会议要求，坚持目标导向，狠抓项目进度，扫除剿劣盲区，创建零直排区要提标，水环境质量要提升；坚持问题导向，健全机制补短板，创新落实三网融合机制，健全河长制网络，融入基层网格化管理，用好河道管护体系，严防“三河”反弹；坚持考核导向，让治水取得实效；强化氛围营造，唱响主旋律，宣传好典型，引导社会参与，形成工作合力。

海曙区最大的艺术家创作基地——万盛文创园开园

本报讯（记者崔小明 陈朝霞 海曙区记者站张黎升）昨天，2017宁波书香文化季系列活动之一——万盛文创园举行开园仪式。据了解，该园区是目前海曙区最大的艺术家创作基地，其中四分之一的面积免费提供给艺术家作为创作空间。

据介绍，万盛文创园前身为万盛集团的老厂房。2016年4月，工厂正式搬迁后，万盛实业有限公司投入300多万元，打造3幢共8000平方米的厂区，将打造成集艺术创作、展览、培训和展示于一体的文创园。目前，园内聚集了20多位在

市内甚至在全国有影响的油画家、水彩画家、国画家等。文创园将不定期举办各类学术交流和写生创作活动，开展驻地画家的画作展览及公益拍卖活动，每周二、周日下午开设免费成人美术培训课。

当天，在万盛美术馆举办的卖面桥社艺术家作品展由宁波市文化馆主办，是宁波市“一人一艺”全民艺术普及工程系列活动之一。展览集中展示了18位老中青艺术家近60幅作品。参展的艺术家既有国内知名的职业艺术家，宁波高校的专业教师，也有一批在宁波艺术界初露头角的专职青年画家。

【紧接第1版】领导干部要发挥“关键少数”作用，深刻理解《条例》精神实质，增强党章党规党纪意识，自觉接受监督，带头按规矩办事、按制度用权，自觉贯彻落实党中央提出的依法治国和依规治党要求。

会议指出，意识形态工作是党的一项极其重要的工作。十八届中央巡视对宣传、文化、新闻等单位

进行了全面政治“体检”，加强党对意识形态工作的领导，促进意识形态阵地建设，推动意识形态领域全面从严治党。

会议强调，党管意识形态是坚持党的领导的重要内容，各级党组织和党员领导干部要牢固树立“四个意识”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，强化政治担当，落实

意识形态工作责任制，紧密联系实际贯彻“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局，贯彻新发展理念。要坚定“四个自信”，用党的理论创新成果指导意识形态工作，坚持以人民为中心，把握正确政治方向、价值取向、舆论导向。加强党的建设，结合推进“两学一做”学习教育常态化制度化，管好导向、管好

阵地、管好队伍，提升主流意识形态领域传播力、引导力、影响力、公信力。以巡视整改为契机，深入推进全面从严治党，坚持问题导向，敢于亮剑，主动作为，补齐短板、堵塞漏洞，深化改革、完善制度，做好稳预期、稳思想、稳人心工作，为党的十九大胜利召开营造良好舆论环境。会议还研究了其他事项。